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Dominik Kwietniak

Piagtek trzynastego

Pigtek trzynastego

Od roku 1582 postugujemy sie kalendarzem gregorianskim, w ktérym rok ma
365 dni (lub 366, jezeli jest przestepny). Kalendarz ten zostal ustanowiony bullg
papieza Grzegorza XIII Inter gravissimas, ktora zostata wydana 24 lutego 1582.
Reforma kalendarza byta niezbedna, bo obowiagzujacy wczesdniej kalendarz julianski
spdznial sie w stosunku do roku zwrotnikowego (roku stonecznego) o 1 dzien na
128 lat. Niedokladno$é kalendarza julianskiego spowodowata, ze w IV wieku n.e.
przesilenie zimowe przesunetlo sie z 25 grudnia na 22 grudnia, a w XVI wieku juz na
12 grudnia. Aby zniwelowaé powstate w ten sposéb opdznienie przy wprowadzaniu
nowego kalendarza po 4 pazdziernika 1582 nastgpit bezposrednio 15 pazdziernika
1582. Rok w kalendarzu gregorianiskim jest takze krotszy od roku slonecznego, lecz
$rdenie opdznienie wynosi zaledwie 1 dzien na 3322 lata.

W kalendarzu gregorianskim, ktérym postugujemy sie takze dzi$ zwykty rok ma
365 dni, a rok przestepny liczy ich 366. Niestety, ani 365, ani 366 nie sg liczbami
podzielnymi przez 7, czyli liczbe dni tygodnia. Sprawia to, ze ta sama data w réz-
nych latach przypada na rézne dni tygodnia. Postugujac sie jednak odpowiednim
matematycznymi algorytmami mozemy bez trudu wyznaczy¢ jaki dzien tygodnia
wypadnie konkretnego dnia. W szczegdlnosci odpowiemy na pytanie jak czesto 13
dzien jakiego$ miesiaca wypada w piatek. Przyczyny, dla ktérych piatek trzynastego
dowolnego miesigca uwazany jest za dzien szczegélnie pechowy nigdy nie zostaly
naukowo wyjaénione (przynajmniej wedlug najlepszej wiedzy piszacego te stowa).
Lek przed pigtkiem trzynastego moze by¢ tak silny, ze przeradza sie w fobie, czyli
zaburzenie psychiczne polegajace na uporczywym odczuwaniu strachu przed okre-
slonymi sytuacjami, lub jak w tym przypadku, datami. Lek ten jest tak silny, ze
utrudnia funkcjonowanie w spoleczenstwie. Zaburzenie to zwane jest paraskevide-
katriafobia, czyli strach przed pigtkiem przypadajacym trzynastego dnia jakiego$
miesigca. W psychiatrii znana jest takze triskaidekafobia, czyli nieuzasadniony strach
odczuwany przed liczbg 13.

W zwigzku ze szczegdlnym zainteresowaniem jakiem cieszy sie pigtek trzynastego
warto tu przypomnieé fakt matematyczny zwigzany z dniami tygodnia przypadaja-
cymi na trzynasty dzien miesigca. Otoz:

W kalendarzu gregorianskim trzynasty dzien miesigca wypada w piatek
czedciej niz dowolny inny dzien tygodnia.

Aby nasz fakt udowodni¢ musimy najpierw zauwazy¢, ze w ciggu dowolnych
kolejnych 400 lat kalendarza gregorianskiego uptywa 146.097 dni. Skad ten wynik?
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pn. | wt. | $r. | czw. | pt. | sob. | niedz. | razem
685 | 685 | 687 | 684 | 688 | 684 | 687 | 4800

Tablica 1. Ile razy trzynasty dzien ktérego$ z miesiecy wypad! konkretnego dnia tygodnia
w ciggu kolejnych 400 lat kalendarza gregorianskiego.

Ot67 w kalendarzu gregorianskim rok jest przestepny, gdy odpowiadajaca mu liczba
jest podzielna przez 4, ale nie jest podzielna przez 100 lub jest podzielna przez
400. Wynika stad, ze w ciagu kolejnych 400 lat musi wystapi¢ doktadnie 97 lat
przestepnych, a zatem uplynie

97 - 366 + 303 - 365 = 146.097 dni.

Poniewaz 146.097 jest liczba podzielng przez 7, widzimy natychmiast, ze kazdy dzien
w roku przypada na ten sam dzien tygodnia co 400 lat wezeéniej i za 400, 800, czy tez
1200 lat. Jezeli teraz zaprzegniemy do obliczen komputer, to otrzymamy nastepujaca
tabele.

Paradoks urodzin

Uwaga, aby uproscié¢ dalsze rozwazania zakladamy, ze kazdy rok ma 365 dni (nie
uwzgledniamy lat przestepnych, tzn. nie bierzemy pod uwage osoéb urodzonych 29
lutego). Zakladamy takze, ze daty urodzin ludzi sg niezalezne (nie uwzgledniamy
blizniakéw) oraz kazdy dzient w roku jest réwnie prawdopodobny (nie uwzgledniamy
sezonowosci rocznej urodzin). Te drobne oszustwa mozna wyeliminowac za pomoca
stosunkowo prostych poprawek nie zmienia to jednak znaczaco odpowiedzi, a tylko
niepotrzebnie komplikuje obliczenia.

Prébujemy zmierzy¢ sie z nastepujacym problemem:

Ile 0séb nalezy wybraé, zeby prawdopodobiefistwo, ze co najmniej dwie
z nich maja urodziny tego samego dnia w roku, byto wigksze od 0,57

Zauwazmy najpierw, ze aby mie¢ pewnos¢, ze znajdziemy dwie osoby takie osoby
o wspélnym dniu urodzin musimy zebraé grupe co najmniej 366 osob. Zat6zmy

zatem, ze wybraliémy losowo n 0s6b sposréd wszystkich ludzi. Prawdopodobiefistwo,
ze ich urodziny bedg wypadaly w rézne dni wynosi

p(n)zl-(1~%>-(1—%)-...-(1—2&31).

Przy pomocy komputera mozemy teraz szybko policzy¢, ze juz przy n = 23 praw-
dopodobienistwo to jest mniejsze od 1/2.
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